附件1

重大科技专项项目申报指南

一、项目领域

领域方向一：先进制造

专项1：空气分离系统大数据模型及其自动控制系统研发及产业化
该专项针对国外空分产业在数字化、自动化的技术壁垒，填补我国空分行业一键启停、无人值守、自动控制等技术的空白，利用大数据与人工智能技术，实现空分设备智能运行和提前预测。

研究内容：开展空分设备核心指标理论研究，实现所有影响因子数据提取；开展数据清洗研究，进行数据相关度分析，取得影响空分运行关键KPI的核心数据；开展已有节能、效率、频谱分析等模型的验证与调整，形成多个基于空分设备实际运行数据的模型；开展空分工艺各系统参数的上位自动控制研究，实现根据模型仿真参数指导、调整、优化空分设备运行。

考核指标：研发远程数据提取、分析、存储、监测与控制的工业互联网平台，实现稀有气体提纯空气分离装备的自动控制；能耗降低3%以上，氧气提取率提高3.5%以上。授权发明专利2项，实用新型专利2项，软件著作权1项，发表论文1篇。

专项2：农田灌溉用新型电磁流量计研发及产业化
该专项以国家“十四五”期间实施一批大型灌区续建配套与现代化改造项目为契机，针对农田灌溉信息化建设和精准计量、科学用水的需求，解决电磁流量计在水利灌溉中安装空间狭小、缺少直管段、用量大和经济性要求高的问题，研发农田灌溉用新型用电磁流量计。

研究内容：研究抗电磁干扰的电磁流量计转换器，实现强电磁干扰下正常工作；研究新型安装方式、电磁流量计传感器和整流技术，实现狭小空间安装，保证计量精度；研究新型装配工艺和生产流程，提高产品生产效率和经济性。
考核指标：研发农业灌溉用新型电磁流量计并实现产业化，建成年产2万台以上的生产线一条；计量口径DN50、DN65、DN80、DN100，满足U0D0前后直管段要求，计量精度0.5%；电瞬变脉冲群抗扰度达到GB/T17626.4标准3级，浪涌抗扰度达到GB/T17626.5标准3级。申请专利6项以上，软件著作权2项以上。
领域方向二：电子信息

专项3：用于瞬态光谱仪的飞秒激光器研发及产业化

该专项针瞬态光谱仪在化学、物理、生物、材料等超快过程研究的重大需求，开展钛宝石飞秒激光器关键技术研究，研发用于瞬态光谱仪的超紧凑、超稳定的千赫兹钛宝石飞秒激光器，弥补国内相关技术短板，促进国产瞬态光谱仪的研发。

研究内容：开展钛宝石飞秒激光振荡器、脉冲激光展宽器、钛宝石激光再生放大器、脉冲激光压缩器、高功率泵浦激光器等核心部件研究，研发出用于瞬态光谱仪的超紧凑、超稳定的千赫兹钛宝石飞秒激光器。
考核指标：研发出瞬态光谱仪用超紧凑、超稳定的钛宝石飞秒激光器，激光器尺寸（长×宽×高)≤1000mm×900mm×280mm；输出中心波长800±3nm，单脉冲能量≥3mJ，脉冲重复频率1kHz，脉冲宽度100-120fs，能量稳定性≤0.5%RMS@8h，指向稳定性≤10uradRMS@8h，输出激光的光束质量因子M2≤1.3。申请专利2项。

领域方向三：新能源与交通
专项4：新能源汽车热管理系统用电子膨胀阀研发及产业化

该专项针对现有电子膨胀阀应用不灵活、系统结构复杂、成本高昂的问题，开展汽车热管理系统用电子膨胀阀设计、制造技术、电动驱动技术研究，使汽车热管理系统在各种工况、各种负荷运行维持较高的COP值水平，提升整车性能，降低能耗水平。

研究内容：开展电子膨胀阀的性能与应用的研究，实现不同工况电子膨胀阀的快速精确响应；围绕电子膨胀阀全寿命周期内的气密性、长寿命、低功耗要求，开展阀体总成柔性机械结构、步进电机驱动线圈的设计、高低压气体、液体介质动态和静态密封技术、阀针总成创新型连接结构研究，实现电子膨胀阀更简单、成本更低的装配工艺和全寿命周期内的低功耗、低泄漏；研究电控驱动技术、多种控制方式和新型控制方法，使控制逻辑更加简单、高效、可靠，实现对阀门动作的快速控制和阀门开度的精准控制。

考核指标：开发新能源车用电子膨胀阀系列产品，主要技术指标达到国内领先、国际先进水平，建设年产50万只电子膨胀阀示范生产线；阀门脉冲0-500脉冲，全开时间≤10s，调节范围0至100%，内漏性能≤100mL/min(@1.03MPa*air)，耐久后为10g/h，氦检外漏率＜1.5g/年，噪声≤58dB，最大动作压差（MOPD）≤5%，寿命15万次。申请专利5项以上。

领域方向四：新材料
专项5：新能源汽车电池芯外壳高性能聚酰亚胺绝缘涂层关键技术及产业化
该专项针对新能源汽车电池芯外壳内层的聚酰亚胺/环氧胶复合贴膜耐热性不足、附着性差的问题，研发对金属基板尤其是铝基板以直接涂覆的方式形成附着性好、耐温性好、热膨胀系数匹配的高性能聚酰亚胺均质绝缘层，大幅提升电池模组的安全性能。
研究内容：开展聚酰亚胺聚合物结构设计研究，提高聚酰亚胺对金属基板的粘附力；开展热稳定性较佳的单体组合研究，提高聚酰亚胺的耐热性；开展各组分原料比例的研究，实现成型的聚酰亚胺膜与金属基板的热膨胀系数匹配，避免高温下由于聚酰亚胺膜和金属基板的热膨胀系数不同导致的脱落。

考核指标：建成年产能1000吨以上生产线一条；绝缘层厚度<100微米，1mA漏电流耐电压>3KV，马弗炉500℃/30min后耐电压>1KV；双85测试（85℃，85%湿度）以及盐雾测试2000hrs绝缘层外观完整不脱落；通过1000g耐冲击试验以及UL-94V0耐燃等级。申请发明专利1件以上。
领域方向五：生物医药

专项6：治疗心力衰竭（心衰）产品质量疗效提升研发

该专项针对心力衰竭（心衰）防治的临床关键科学问题，符合国家仿制药一致性评价的药品注册要求，重点开展治疗心力衰竭（心衰）产品质量疗效提升工作，解决原研产品可替代和可及性问题，为心力衰竭（心衰）的有效防治提供科学依据。

研究内容：按照国家仿制药一致性评价相关政策及产品临床前研究技术要求，改进制备方法，开发一种能稳定生产出符合标准产品的处方工艺，保证产品的体外溶出释放机制符合质量要求；制定质量标准，更好控制产品质量；同时新开发产品的检测方法，能够灵敏、可靠地观测产品中各项指标的变化；进行临床试验研究，完成生物等效性评价。
考核指标：完成产品鉴别呈正反应、含量95%-105%、溶出度不低于80%、微生物符合中国药典（2020版）要求、有关物质达到原研药所在国家药典标准，提供第三方检测报告；完成生物等效性试验并提交仿制药一致性评价相关申请；申请相关发明专利2件以上。

二、申报要求

1.项目应严格按照市重大科技专项指南发布的专题进行申报，不在指南范围内的项目不予受理。

2.项目申请单位应为在开封市境内（注册）的具有独立法人资格的企业、高等院校、科研院所等，注册时间一年以上，运行管理规范，具备承担项目实施的基础和能力。

3.项目申请单位为企业的，应为高新技术企业、规模以上国家科技型中小企业等，或者建有省级（含省级）以上研发平台；新型研发机构须经市级备案。企业上年末净资产不低于申请财政资金的3倍，资产负债率合理，能够保证项目配套资金的落实且资金来源符合要求；上年度经审计核准的研发投入占主营业务收入的比例，大中型企业不低于1.5%，其它企业不低于3%。

4.项目申请单位为高校、科研院所等事业单位的，应建有相关研发市级（含市级）以上研发平台；有良好的产业合作基础，具备实现项目产业化的能力。省属高校应与开封市的合作单位签订合作研发、合作转化协议。

5.项目申请单位诚信状况良好，项目申请单位和团队成员无在惩戒执行期内的科研严重失信行为记录。项目申请单位为企业的，未被记入“信用中国（河南、开封）”黑名单。企业（事业单位项目负责人）2018年（含）以来承担市级重大科技专项项目存在逾期未能结项或验收的，不得申报。

6.项目实施周期不超过3年，单个项目财政支持资金不低于100万元。项目申请单位为企业的，投入项目研发的自筹资金不低于申请财政资金的3倍。支持骨干企业、高等院校、科研院所等组建创新联合体联合申报。




